

## 全国文明城区创建常态管理再掀高潮

## 志愿服务 精准发力



□首席记者 孙燕/文  
王菊萍/摄

“阿姨，您快告诉我们，这里有哪些毛病，我们有针对性地去治理。”9月10日，在南桥镇育秀三区，来自区内70多家市级文明单位共740多名志愿者纷纷在此开展新一轮全国文明城区创建集中志愿服务活动。与往常不同，此次新启动的志愿服务活动，不再满足于“常规动作”，而是更注重从老百姓的需求出发，提供精准化的志愿服务。

## “老百姓要什么志愿者给什么”

住在育秀三区772号102室的居民王翠莲，在志愿服务活动中多了一种身份，那就是志愿服务“订单者”。“绿化带里都是垃圾，还请帮忙收拾收拾”……随着她的话语落下，很多志愿者便自动“接单”，即分成多个服务小组，纷纷包干式深入楼道、绿化带里，开始进行志愿服务，一时间场面颇为壮观。

“这样的服务真好，老百姓想要什么，志愿者就给什么，这样的服务更能深入人心。”在南桥镇育秀三居书记、主任蔡春华看来，育秀三区是

个开放式小区，垃圾多、乱堆物多成常态，居民迫切希望能有改变。蔡春华告诉记者，社区里有一支30多人组成了热心阿姨服务队，她们将老百姓的意见统一后，就亮出了居民需求清单，等着志愿者“接单”。“这样一来，老百姓的需求能得到满足，而志愿服务也不会流于形式，双赢。”蔡春华说。

## 志愿服务结合本职工作干

“证照、健康证拿出来看一下；最近的进货单子也拿出来看一下……”这次志愿服务活动中，区市场监管局的志愿者张一驰和王慧懿，可不是单纯来清洁家园的，他们更多的是将志愿服务与本职工作相结合，用大检查，守住居民的食品安全。

而在此次志愿服务活动中，并不只有区市场监管局一家这样做。上海市电力公司奉贤供电公司的志愿者主动与社区物业联系，并组成电力检查临时小组，对社区内的供电线路安全、用户表后线等进行安全检查。志愿者刘佳和庄春杰说：“志愿服务为我们和社区搭建了互通的桥梁，有利于日常工作落到实处。”城管执法局的志愿者也不含糊，不仅清扫沿路的果皮纸屑，还与交警、公安等紧密配合，对居民反感的跨门经营、乱停车等违法行为进行“一条龙执法”。志愿者邢思燕

说：“这也是精准化服务的体验之一。”

## 志愿服务也有“传承因子”

“爸爸，你快看，这些小广告是我铲下来的！”“爸爸也铲下来很多噢，你要加油。”……在育秀三区783号楼梯内，奉贤实验中学的志愿者马书林和他的儿子正在相互鼓励着，让在场其他志愿者们肃然起敬。

马书林告诉记者，无论去哪里参加志愿服务活动，只要儿子有空就会带着一起去。他认为，志愿服务需要以身作则，从我做起，这样才能“传承”，“不希望我的孩子没有爱心，希望他能在志愿服务中得到快乐。”

事实上，在当天的志愿服务活动中，很多居民也深受感动，纷纷加入到志愿者服务大军中，共同“传承”雷锋精神。比如，开五金店的安徽小伙小李，自觉将门前的卫生搞干净；育秀菜场里的摊贩王大妈，自己打扫着“一亩三分田”；社区里的热心阿姨们纷纷别上“志愿者”的红袖章……一时间，志愿者精神溢满整个育秀片区。



## 奉贤婚姻课堂第一讲开讲

本报讯（记者 顾佳丽 通讯员 陈志平）9月9日，在奉贤区婚姻管理所西式颁证厅里，举行了一场生动的以家庭婚姻为主题的讲座，这是奉贤婚姻课堂的第一讲，邀请张惠老师主讲《婚姻：维持正常社会生活的一种社会行为》。

张惠老师自从2000年退休后一直从事家庭教育宣传和妇女儿童权益保障宣传工作，是一名活跃在上海市家庭教育专家讲师团宣讲台上的“银发”志愿者。当天，她从自己经手的生动案例入手来分析，为大家指出了爱情、婚姻、家庭这三个阶段中需要思考和关注的要点，并提出了自己独有的见解。婚前全面有效的了解沟通是理智爱情的基础；有爱情基础的婚姻才是稳固的婚姻，婚姻需要双方共同努力去经营；成立家庭的双方需要担负起家庭教育和社会责任，共同教育好下一代则是家庭最重要的责任。

近年来离婚率逐年递增，而离婚数量增长的背后，确实存在婚姻不严肃等非理性因素。区婚管所将进一步把辅导服务从婚登所延伸到家庭，将来会逐步利用互联网、大数据提供新的服务，解剖典型案例，提出有针对性的方法、途径，促进婚姻家庭幸福。

## 肇文学校开学第一课弘扬“女排精神”

本报讯（首席记者 孙燕）随着新学期开学，在奉城镇肇文学校，弘扬“女排精神”成为全校师生开学后的第一堂课，让师生启发很大。

当天，在各班级大家围绕“女排精神”开展了丰富多彩的班队课。有的重温女排获奖的精彩瞬间；有的以“为女排队员写句心里话”为主题，说说女排精神；有的以“传承女排精神寄心语”开展新学期表达决心的活动……

九年级邵亦扬同学在谈感受时说，即将面临中考的他，是女排精神鼓舞他迎难而上，是女排精神教会他，学习中要掌握好的方法，从容面对学业的挑战。

据悉，该校以弘扬“女排精神”为主题开展“开学第一课”，旨在号召大家学习女排精神那种“不甘落后，顽强拼搏，自强不息，创造奇迹”的精神，在新学期里，积极迎接新的挑战，以满腔的热情投入到新学期的工作与学习中。



## 城市定向赛开锣 百人共寻新城之魅

9月10日，南桥新城“中南锦庭”城市定向赛在新城区域火热举行，来自区内外的定向赛爱好者、路跑爱好者共40支队伍200余人参加活动。

定向赛起点设置在奉贤区行政服务中心，终点为贤园，全程大约为14公里。通过探寻南桥的历史人文与城市建设，参赛者们感受到了南桥新城近几年发生的日新月异的变化，感悟城市与生活的美好。

（记者 顾佳丽/摄影报道）

## 心系“达日”显真情

## 奉贤援青医疗服务队再赴青海

本报讯（记者 方双杰 通讯员 周界奇）经过一整天辗转行程，经受了4200米海拔的考验，9月10日，奉贤区卫计委派出由区中心医院、奉城医院普外科、妇科、骨科等专家组成的援青医疗专家服务队一行11人，远赴青海省果洛藏族自治州达日县进行为期3日的巡回义诊。当日，医疗队还向达日县人民医院捐赠了风湿类、儿科类、妇科类、贫血类等常用药品及抗菌药物。上海援青干部、达日县人民政府副县长李亿与达日县副县长久迈出席了捐赠仪式，并高度赞扬奉贤医疗专家团队精神可贵、品格高尚。

区卫计委副主任徐克俭带领着援青医疗专家服务队，赴青海果洛州达日县对当地农牧民开展免费义诊的同时，还将开展健康宣教、业务培训等帮扶工作，这是落实区委、区政府对口援建工作要求的体现，旨在努力提升青海少数民族地区的医疗服务水平。

义诊第一天，专家们克服气候变化快、高原反应身体不适等困难，

全情投入，全天为当地农牧民义诊400余人次。特别是当天下午，专家们就帮助当地医院成功对两名危重患者进行救治。外科专家周联明、骨科专家张东、曹家军与当地医务人员第一时间到达门诊等候接诊。此时那女子满脸血迹，左额部创口深达颅骨。专家排除了颅内出血等危重病情的可能性后进行清创缝合，及时转院，病人转危为安。另一位是妇产科专家冯怡辰查房时发现的藏族待产妇，子宫三天仍未进入产程。冯医生对此进行检查，发现该产妇为枕后位相对头盆不称，继发性宫缩乏力。于是她立即给予调整胎位及宫缩处理。很快产妇顺利分娩，母子平安。病人和家属对专家们及时的救治和高超的服务深表感谢。

达日县地处高原，医疗设施相对简陋，专科医疗人才比较缺乏，专科诊治水平也相对低下。医疗队的到来受到了当地政府及农牧民的诚挚欢迎，他们由衷感谢上海奉贤医疗专家送去了真经、传递了真情。

（上接1版）

## 树起房屋样板

27层，改写了镇级高层住宅的历史。这是四团镇“三线”区域宅基地置换试点项目，去年6月开工，总面积约3.62公顷的工程目前已经结构封顶。去年还获得全区唯一一个上海“明星工地”。

以前，施工方对保障房工程潦草行事，渗水、外墙脱落等问题常为业主投诉。奉发集团却以优质的技术和管理，把普通的宅基地工程建成了和商品房一样的品质。

“政府把民生工程交到我们手里，我们就要在严控资金投入的基础上，保质保量完成任务。”奉发集团董事长黄联锋表示，这两年，奉发集团承接的样板工程不止这一家。

施工中的金水苑5期，占地13.91万平方米，32栋住宅，这是奉贤有史以来最大的保障房项目。集团前期做了7次规划评审，推行项

目安全总监制，实行标准化、信息化管理，项目与集团总部远程视频监控实现无缝对接，工程安全、工程质量等信息化模块逐步上线。

“我们还将创建无渗漏小区，这与结构质量、材料、设备等都有关系。”高屋置业公司总经理王景宏介绍，我们有合格的分包商、供应商提供材料，对电梯、水泵、钢筋等都经过多次考察，保质的同时节省成本。

除此之外，大居安置房、柘林F8地块、金昊丽苑等工程也在相继建设中。

## 打造特色园林

作为道路小区的配套，绿化是提升城市品质的重要一笔。实生银杏、三角枫、马褂木、高杆樱花、桂花、海棠、梅花……在靠近S4高速的奉秀路上，一批营造四季的绿色景观已经种植完毕。“四季有花，这里将是一道美丽的风景线。”公司

## 环评公示

橙志(上海)环保技术有限公司受上海千鲸展示道具制造有限公司委托，开展对“基于智能化控制技术的广告展览器材生产线工艺革新及产品升级建设项目”的环境影响评价。现根据国家及本市法规及规定，向公众进行信息公告：上海千鲸公司拟租赁位于上海化学工业区奉贤分区内目华北路699号的厂区，作为生产场地，进行智能化展示装置、多功能互动展示系统、智能化互动品牌形象店/旗舰店整体工程、外贸出口品牌智能化展览展示道具、智能化整体零售环境工程的配套展示道具等的生产。根据现阶段环评文件，从环境保护的角度，项目建设可行。建设单位及环评机构联系方式分别为jonnichen@vip.qq.com、873387119@qq.com。相关信息详见上海环境热线网站(<http://www.envir.gov.cn/>)。

项目负责人陈春芳介绍。

左面步行，右面骑车，记者看到，贯穿南北的，还有一条蜿蜒的城市绿道，长达1600多米，为居民又增添了一个慢生活的休闲方式。工程还通过人工造景，使雨水滞留、发挥自净、生态防护及雨水滞留功能，满足了生物多样性循环发展。

奉秀路两侧绿化工程，就由奉发集团旗下的园林绿化工程有限公司建设。去年底开工，目前总投资3000多万元的工程已基本完工。北至浦南运河，南至南港路，总面积约8.4万平方米。

绿化最重要的是养护，公司与园科所联合开展课题研究，有60余人次参与项目实施，提高了技术人员的科创能力和水平。作为全区唯一一家集城市园林绿化一级资质，公司承担着公园、广场、道路、小区等绿化景观工程。